taczenie sie atomow. Reakcje chemiczne
/temat nowego dziatu, mozna zrobi¢ nowa zaktadke w zeszycie/
Temat: Wigzanie kowalencyjne.
1. Atomy majg zdolno$¢ faczenia sie ze sobg wigzaniami chemicznymi i tworzg czasteczki.
2. Podziat wigzan chemicznych
< T
kowalencyjne jonowe
spolaryzowane niespolaryzowane

3. Charakterystyka wigzania kowalencyjnego (atomowego)

Atomy t3czg sie za pomocg elektrondw walencyjnych (z ostatniej powtoki). Dgzg do

uzyskania konfiguracji najblizszego gazu szlachetnego, gdyz jest to trwaty stan elektronowy w
atomie tzw. oktet elektronowy (8 elektronéw), a dla wodoru: dublet elektronowy

(2 elektrony)

4. Powstawanie wigzania kowalencyjnego(atomowego) w czgsteczce wodoru H,

Opis: dwa atomy wodoru zblizajg sie do siebie na niewielkg odlegtos¢ i nastepuje
uwspdlnienie ich elektronéw walencyjnych — powstaje wspdlna para elektronowa
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kowalencyjne (atomowe) pojedyncze. Uwaga! Elektrony walencyjne oznaczamy kropkami,

W czgsteczce wodoru wystepuje wigzanie

stad wzér elektronowy( H H) lub za pomocg wzoru kreskowego, gdzie pare elektronowa

zaznaczamy kreskg ,,- “,wzdr kreskowy (H — H)

4 Powstawanie wigzania kowalencyjnego w czgsteczce azotuu N,

Azot lezy w 15 grupie ma wiec 5 elektronéw walencyjnych. Kazdemu z nich do oktetu
brakuje 3 elektronéw, a wiec nastepuje ich uwspdlnienie (patrz kolor ,,---")
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W czgsteczce azotu wystepuje wigzanie kowalencyjne potrdjne (uwspdlnione zostaty 3 pary
elektronowe)

Zadanie:
1. Przepisz notatke do zeszytu
2. Zapoznaj sie z trescig lekcji w podreczniku str. 110 -117 Obowiazkowo !

3. Narysuj w zeszycie schemat wigzania kowalencyjnego w czgsteczce chloru oraz tlenku
wegla (IV). /wzor elektronowy i kreskowy/

Nie wysytasz zadania nauczycielowi.



